

有网友在社交媒体上调侃:北上广的年味是从车难打、路不堵开始的。但后者令人愉悦,前者却令人头大。

春节临近,“打车难”再度成为人们热议的话题。记者注意到,为鼓励司机接单,缓解运力紧张,今年部分网约车平台采取了加收“服务费”的措施。此举能缓解春节打车难吗?乘客又是否买单?

部分网约车加收“春节服务费” 能缓解打车难吗?“司机过节费”该不该由乘客买单?



(资料图)

路不堵了,车也难打了

程序员王苗(化名)在北京望京某科技公司上班,最近两天她感叹,结束加班打车回家一路没有那么堵了。“平日里开车回家要40分钟左右,如果遇上堵车严重,开一个半小时也经历过,但这两天基本上都可以30分钟左右到家,路上的车明显少了。”

路不堵固然令王苗开心,但新的烦恼是“车太难打了”。“我一般是九点下班,平时用软件叫车几乎不用等待,但最近经常是提前十几分钟叫车,到下班点都没人接单,等半小时、四十分钟也是常有的事。”王苗说。

和王苗有同样体会的人不在少数。上海市某公司一位白领告诉中新经纬记者:“我经常下午三点左右去见客户,往日常网约车随叫随到,但最近叫车经常排队,个别时候能排10以

上。”

事实上,每年临近春节,网约车、出租车供需不平衡问题都会集中体现。高德地图与中国社会科学院社会学研究所12月份联合发布的《2019年度打车难分析报告》挖掘出了2019年最难打车的十天,基本都是节假日。其中春节最多,总共有6天。

滴滴1月13日发布的2020年春节公开信同样预测,2020年春节打车成功率将较平日下降16%,其中1月24日-1月26日(农历除夕-正月初二)、1月31日(正月初七),将是打车最难的四天。

高德地图大数据分析师认为,节假日出行需求集中,人流多、道路又拥堵,加上部分网约车司机选择节假日休息,导致供不应求,造成了打车难。

多平台加收“春节服务费”

记者注意到,近日多家网约车平台宣布加收“春节服务费”,试图通过补贴带动司机的积极性,缓解“人多车少、供不应求”的局面。

滴滴出行在上述公开信中表示,1月21日-2月3日(农历廿七至大年初十)期间,根据城市供需预测情况,乘客在呼叫快车(含拼车)、优享、优步、专车时,需额外支付春节司机服务费,每单最低1元、最高9元。

滴滴代驾也将根据城市收取6.6元、8元、8.8元和9.9元不等的春节司机服务费。滴滴同时强调,春节司机服务费全部到司机,平台分文不取。

此外,在日常司机奖励的基础上,滴滴还于1月17日至2月8日向全国280余城市的司机发放“吉祥”红包、全天或高峰期奖励等多种奖励。

另一家出行公司首汽约车1月15日也表示,1月19日-2月3日期间,乘客使用即时用车、预约用车、接送机、周边游、无障碍车、豪华车、多日接送等服务产品,需要给司机师傅支付“司机过节费”,过节费将全额到司机本人,首汽约车平台分文不取。

首汽约车根据乘客乘车日期、所在城市地区不同,“司机过节费”的实际收取费用将有所不同,整体在1.8元至8.8元之间浮

动。而拼车、网约巴士、出租车、国际业务、深港通/粤港澳通、城际拼车及城际包车等服务类型则不收取过节费。

此外,还有平台试图通过类似加收“春节服务费”的方式缓解网约车供需情况,但却没有收到理想效果。

近日,美团打车因上线“出租车感谢费”而被上海市消保委约谈,随后美团打车紧急下线了该模块。

美团打车方面回应记者称,美团打车在上海上线“出租车感谢费”,初衷原本是考虑到春节期间供需紧张,为鼓励司机坚持服务,乘客可以自由选择是否给司机感谢费。

不过,上海市消保委认为“出租车感谢费”实则为出租车加价功能,加价功能是网约车平台利用信息不对称性优势,通过所谓的“价高者得”喊价模式干扰市场正常秩序的行为,严重侵害了消费者的公平交易权。

记者注意到,不只是网约车,近日,包括杭州、珠海等十多个城市推出春节期间上涨出租车费用的方案,以明码涨价的方式激励司机。以杭州为例,增加春节补贴费后,每车次在计价器显示基础上另外加收10元。调整后,春节期间在杭州打出租车起步价要23元。

缓解打车难,加钱管用吗?

对于网约车平台加收“春节服务费”,网友态度不一。有网友表示:“只要平台不截流,我是愿意出的,选项里最高才9块,并不多,毕竟司机放弃了节假日家人团聚。”“我觉得费用合理就行,春节司机师傅也辛苦,服务费全给司机值得。”

不过也有网友表示:“即使网约车平台把服务费全给司机,也不能道德绑架乘客。平台的如意算盘是用乘客的钱来激励司机,自己那部分抽成照拿不误,哪有这样的好事?”

国家发展改革委综合运输研究所城市交通中心主任程世东说:“又想便宜,又想打得到车,这样的想法在春节期间不现实。”

程世东分析,春节期间,可能有相当一部分的司机师傅要休息,运力就会不足,但游客、人们走亲访友导致对打车的需求却增加,有必要通过加收“过节费”

方式来调节供需失衡,“其他岗位过节加班还有三倍工资呢,司机加收过节费也情有可原。”

不过,根据1月1日实施的交通部、国家发改委《关于深化道路运输价格改革的意见》,网约车平台公司调整定价机制或者动态加价机制,应至少提前7日向社会公布。

有不愿具名的出行平台内部人士对中新经纬记者表示,事实上,网约车、出租车司机对“红包”“服务费”等补贴较为敏感。“师傅们挣的都是辛苦钱,付出同样的体力精力能多挣钱,对他们而言还是很有吸引力的。”上述人士说。

一位网约车司机也表示:“春节期间,接单几乎不停。时常这一单还没结束,下一单就派来了,单补贴几块不算多,但拉的活多了确实能多挣不少。”

(中新经纬)



“庚子鼠”刮刮乐新年送双重好礼!

福利彩票迎新春开门红,隆重推出“庚子鼠”系列彩票。该系列彩票共有3款,面值分别为5元、10元、20元,最高奖金100万元。还有双重好礼送给您:自上市之日起至2020年

3月31日,凡购买鼠年生肖系列票,刮出“金条”图符,送鼠年生肖5G金条1根;凡在任一款面值鼠年生肖票,单张彩票中得500元者,送价值300元的鼠年生肖刮刮乐。



双色球 第202009期
03 06 08 14 19 26 12
福彩3D 第2020021期
9 0 1
15选5 第2020021期
03 04 08 09 10
以福彩正式开奖公告为准



7位数第20012期:
2 7 2 7 1 3 3
排列3/排列5第20021期:
9 6 4 6 2

大乐透奖池: 14.26 亿元
7位数奖池: 1.14 亿元
最终结果以彩票中心开奖公告为准

招商公告

无锡地铁多功能座椅项目经营权出租公开招商。
详见官网 <http://www.wxmetro.net>
2月5日17:00前报名0510-81966327
无锡地铁资源开发有限公司
2020年1月15日

招商公告

无锡地铁视频、语音类广告资源项目经营权出租公开招商。
详见官网 <http://www.wxmetro.net>
2月7日17:00前报名0510-81966327
无锡地铁资源开发有限公司
2020年1月17日

常年批发冬虫夏草48元/克起

无锡工运路中国饭店一楼 82759166
无锡中山路锦江大酒店一楼
●锡澄路农贸市场水果区蒋计 ●锡澄路农贸市场水果区蒋计
德遗失摊位押金票据,编号:500 德遗失摊位押金票据,编号:305
5457,金额:5000元,声明作废 7567,金额:5000元,声明作废